
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Гэ ты пе ры яд мя не вель мі за ці ка віў. 

Я пра чы та ла ўсе кні гі па тэ ме ў дзі ця чай 

біб лі я тэ цы май го ма лень ка га га рад ка 

(смя ец ца). По тым прый шло ся пра сіць ма ці 

да зво ліць па яе аба не мен це ха дзіць у да-

рос лую біб лі я тэ ку, — ус па мі нае су раз моў-

ні ца. — Пас ля за хап лен не да па ма га ла на 

алім пі я дах па гіс то рыі. Я, на маё здзіў лен не, 

зай ма ла на іх пры за выя мес цы. Хоць ра ней 

ду ма ла, што гіс то рыя — толь кі хо бі — і не 

ста не той дыс цып лі най, якая пры ня се мне 

пе ра мо гі ў шко ле. З ча сам па ста ві ла са бе 

мэ ту па сту піць ва ўні вер сі тэт, та му ве да ла 

дак лад на, над чым трэ ба пра ца ваць.

Дзяў чы на ма ры ла, што ў аль ма-ма тар 

зной дзе ад на дум цаў, бо гіс то ры яй у двух 

па ра лель ных кла сах ці ка ві ла ся толь кі яна.

— Усе ў асноў ным зда ва лі ма тэ ма ты ку, 

фі зі ку, бія ло гію, а «гіс то ры каў», бліз кіх мне 

па ду ху, я не зна хо дзі ла. Па ступ лен не на гіс-

та рыч ны фа куль тэт Ві цеб ска га ўні вер сі тэ та 

імя П. М. Ма шэ ра ва па да ры ла мне сяб роў, з 

які мі мы маг лі га дзі на мі спра чац ца, аб мяр-

коў ваць ці ка выя для нас рэ чы, — дзе ліц ца 

Свят ла на. — Не ўяў ля ла, што ма гу дзесь ці 

яшчэ ву чыц ца, акра мя гіс та рыч на га фа куль-

тэ та. Праў да, бы ло жа дан не па сту паць на 

тэ ле-, аў ды я жур на ліс ты ку, але Мінск зда-

ваў ся да лё кім го ра дам, ды і ма ту лі бы ло 

спа кай ней, што ву чу ся не да лё ка ад род на га 

до ма.

Пад час ву чо бы Свят ла на па спя ва ла 

ўдзель ні чаць у гра мад скім жыц ці ўні вер-

сі тэ та і фа куль тэ та, ак тыў на зай ма ла ся 

твор час цю, ха дзі ла ў «зор ныя» па хо ды па 

мяс ці нах ба я вой сла вы П. М. Ма шэ ра ва. 

...Пяць га доў ва ўні вер сі тэ це пра ля це лі як 

адзін дзень. Скон чы ла на ву чаль ную ўста-

но ву з чыр во ным дып ло мам.

— Дзя ку ю чы сва ёй за ці каў ле нас ці гіс та-

рыч най лі та ра ту рай, я маг ла фан та зі ра ваць, 

рас па вя да ю чы пра ін шыя га ра ды, цы ві лі за-

цыі, ства ра ла свае ста ра жыт ныя све ты, са 

сва і мі па рад ка мі, упля та ю чы пры ду ма ных ге-

ро яў у рэ аль нае жыц цё, — ус па мі нае яна.

У дзя цін стве ма ры ла на пі саць кні гу. Ма ці 

пад трым лі ва ла дач ку і куп ля ла ёй агуль-

ныя сшыт кі з пры го жы мі вок лад ка мі. У іх 

дзяў чын ка за на тоў ва ла свае вер шы і апа-

вя дан ні. На пі са ным рэд ка дзя лі ла ся, ад нак 

бы лі вы пад кі, ка лі ад на клас ні кі, пра чы таў шы 

тыя рад кі, па тра ба ва лі пра ця гу. Ця пер гэ тыя 

сшыт кі бе раж лі ва за хоў вае ў хат нім ар хі ве 

ма ці Свят ла ны, Тац ця на Ся мё наў на. Лю боў 

да лі та ра ту ры да па ма га ла ўме ла пе ра тва-

раць дум кі ў ска зы, за на тоў ваць іх на па-

пе ры, пі саць са чы нен ні, пры го жа бу да ваць 

сваё маў лен не. І та му школь ні ца без праб-

лем маг ла га ва рыць на пуб лі цы на лю бую 

пра па на ва ную тэ му.

«ГІС ТО РЫ КІ — 
ГЭ ТА НАЙ ПЕРШ ДА СЛЕД ЧЫ КІ»

Кож ная пра фе сія па тра буе ад ча ла ве ка 

пэў ных якас цяў, якія, на дум ку гіс то ры ка, 

фар мі ру юц ца пад час атры ман ня аду ка цыі. 

Але не ма лую ро лю ў ста наў лен ні пра фе сі я-

 на ла іг рае ха рак тар.

— Мая за ці каў ле насць гіс то ры яй бы ла 

ад ра зу бач най. Я ні ко лі не шка да ва ла ча су 

на по шу кі кні гі ці ней кай ін фа ма цыі. Вы бі-

ра ю чы па між дыс ка тэ кай і кні гай, ад да ва ла 

пе ра ва гу чы тан ню, па коль кі ве да ла, што ад 

та ко га за ня тку атры маю больш за да валь-

нен ня, — ка жа Свят ла на. — Для гіс то ры ка 

да пыт лі васць, ці каў насць, на стой лі васць — 

га лоў ныя ры сы на ту ры, бо ён най перш да-

след чык. Ка лі яму не ўда ец ца знай сці неш-

та з пер ша га ра зу, то ха рак тар усё роў на 

штур хае на по шук но ва га. Для ча ла ве ка 

на шай пра фе сіі важ на не прос та шу каць, 

ана лі за ваць ін фар ма цыю, за кры ва ючы 

бе лыя пля мы ў гіс то рыі, а яшчэ і ўмець 

да нес ці фак ты прос та і зра зу ме ла.

Свят ла на ўдзяч ная сва ёй ма ці, што яна 

ні ко лі не дык та ва ла да чцэ, што ра біць, не 

спра ча ла ся з яе ра шэн нем. Ня гле дзя чы на 

свой юны ўзрост, дзяў чы на ве да ла, ча го 

хо ча і што для гэ та га трэ ба ра біць. Мно гія, 

у тым лі ку і ад на год кі, з на сця ро жа нас цю 

ста ві лі ся да яе вы ба ру. Лі чы лі Свят ла ну 

недаль на бач ным ча ла ве кам і не ра зу ме лі, 

на вош та столь кі га доў яна ад дае на атры-

ман не пра фе сіі да след чы ка. Спа чат ку дзяў-

чы на тлу ма чы ла, у чым пры чы на пра цяг ла га 

атры ман ня аду ка цыі, на вош та пяць га доў 

ву чы ла ся, за тым у ма гіст ра ту ру і ў ас пі ран-

ту ру пай шла, а по тым ужо прос та ад жар тоў-

ва ла ся і маў ча ла пра свае пла ны.

— Вы бар быў не вы пад ко вы, бо я ве да-

ла, на што пад піс ва ю ся. Спра ва бы ла не ў 

гро шах і не ў прэ стыж нас ці пра фе сіі. Гэ та 

бы ло тое, да ча го ля жа ла ду ша, — ка жа 

да след чык.

«КАМ ФОРТ НА ПРА ЦА ВАЦЬ 
З ДА РОС ЛАЙ АЎ ДЫ ТО РЫ ЯЙ»

У сту дэнц кія га ды Свят ла не ха це ла ся 

хут чэй па чаць на прак ты цы пры мя няць свае 

ве ды, каб за раб ляць гро шы на лю бі мыя па-
да рож жы.

— У мя не ёсць во пыт ра бо ты ў шко ле, 
у азда раў лен чым лет ні ку, у дзі ця чым сад-

ку, і, на ту раль на, гэ та ўсё на кла дае свой 

ад бі так. Па сту по ва ад чу ла, што мне кам-

форт на пра ца ваць з да рос лай аў ды то ры яй, 

бо люб лю, ка лі ідуць дыс ку сіі на за ня тках, 

ка лі сту дэн ты аб мень ва юц ца дум ка мі, ёсць 

зва рот ная рэ ак цыя і мож на дзя ліц ца сва і-

мі ўра жан ня мі аб пра чы та най гіс та рыч най 

кні зе ці пра гле джа ным філь ме, — раз ва-

жае яна.

На заў сё ды за ста нец ца ў па мя ці су раз-

моў ні цы яе пер шае мес ца пра цы — Ві цеб скі 

фі лі ял Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі су-

вя зі, та ды гэ та быў ка ледж су вя зі — там 

ма ла ды спе цы я ліст на бы ла во пыт пра цы ў 

ася род ку вы са как лас ных спе цы я ліс таў.

— Гэ та да ло но вы до свед ад но сін з ка-

ле га мі-прак ты ка мі, — згад вае яна. — У ка-

ле джы ла дзі ла ся мност ва ме ра пры ем стваў. 

Ме на ві та там я знут ры ўба чы ла бра тэр ства 

і згур та ва насць су вя зіс таў, зра зу ме ла ўні-

каль насць сфе ры ін дуст рыі су вя зі.

Ра бо та ва ўста но ве аду ка цыі, дзе ву чац ца 

сту дэн ты з ма тэ ма тыч ным скла дам ро зу му, 

пры му сі ла мя няц ца са му Свят ла ну. Гэ ты во-

пыт на ву чыў гіс то ры ка рас каз ваць прос та аб 

скла да ных рэ чах. Тлу ма чыць неш та так, каб 

ра зу ме лі з пер ша га сло ва, каб у аў ды то рыі 

за ста ваў ся ў па мя ці не прос та на бор су хіх 

фак таў, проз ві шчаў, а з'яў ля ла ся ра зу мен не 

пры чы ны той ці ін шай гіс та рыч най па дзеі. 

У той жа час для пе да го га важ на, каб сту дэнт 

па вы шаў свой уз ро вень ве даў па прад ме це. 

Каб пас ля за ня ткаў вы хо дзіў на поў не ны, каб 

вяр нуў шы ся да до му, мог з ці ка вас цю рас-

ка заць баць кам пра тое, аб чым да ве даў ся. 

На ша су раз моў ні ца ўпэў не на, што доб ры 

прык лад на тхняе, та му яна пра цуе са сту-

дэн та мі не толь кі пад час лек цый.

— Мае сту дэн ты ак тыў на ўдзель ні ча-

юць у на ву ко вых кан фе рэн цы ях, зай ма юць 

пер шыя мес цы на між на род ных кон кур сах 

і алім пі я дах, — ка жа вы клад чы ца. — Ха чу 

на сва ім пры кла дзе па ка заць, што на ву ка — 

гэ та ці ка ва і су час на. Што дзя ку ю чы на ву-

ко вай дзей нас ці мож на зна ё міц ца, ванд ра-

ваць, атрым лі ваць бяс цэн нны до свед.

Дзяў чы на не збі ра ец ца ста яць на мес цы і 

пла нуе не толь кі пра цяг ваць пра ца ваць над 

пры яры тэт най тэ май гіс то рыі элект ра су вя зі, 

але і да сле да ваць но выя тэ мы.

— Ці бу дзе пра фе сія гіс то ры ка за па тра-

ба ва най у бу ду чы ні?

— Ду маю, што гіс то ры кі бу дуць ак ту аль-
ны мі заў сё ды. Па куль жы ве ча ла век, па-
куль пі шац ца гіс то рыя ча ла вец тва, заў сё ды 
спат рэ бяц ца та кія спе цы я ліс ты, — упэў нена 
да след чы ца.

«РА ЗУ МЕЮ, ЧА МУ ВУЧ НІ 
ЧАС ТА ПА ДОБ НЫЯ 
НА СВА ІХ НА СТАЎ НІ КАЎ»

— У пэў ны мо мант зра зу ме ла, што ха чу 

пра цяг ваць зай мац ца на ву кай і па вы сіць 

сваю ква лі фі ка цыю, — рас каз вае Свят ла-

на. — Доб рым ва ры ян там бы ло па ступ лен-

не ў ас пі ран ту ру Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та. Ма ім на ву ко вым кі раў ні ком 

стаў Аляк сандр Ге надзь е віч Ка ха ноў скі. 

Вуч ні час та па доб ныя на сва іх на стаў-

 ні каў, бо ары ен ту юц ца на іх і бя руць са мае 

леп шае.

З мо ман ту па ступ лен ня ў ас пі ран ту ру і 

да яе за кан чэн ня на ву ко вае све та ўспры-

ман не бу ду ча га кан ды да та на вук вель-

мі моц на па мя ня ла ся. Свят ла на ўдзяч на 

БДУ і ка фед ры гіс то рыі Бе ла ру сі но ва га і 

на вей ша га ча су за ка лек тыў моц ных вы-

клад чы каў, якія да па маг лі не прос та асво іц-

 ца ў но вым для яе ўні вер сі тэ це, але і да лі 

маг чы масць вый сці на аба ро ну, атры маць 

дып лом кан ды да та на вук, ста лі для яе пра-

ва ды ра мі ў свет на ву кі. Ле тась у Свят ла ны 

вый шла яе пер шая кні га «Гіс то рыя элект ра-

 су вя зі Бе ла ру сі».

— Пра не аб ход насць на пі сан ня па доб най 

кні гі па ча ла ду маць ад ра зу пас ля аба ро ны 

ды сер та цыі, — тлу ма чыць Свят ла на. — Ай-

чын на га вы дан ня та ко га ро ду не ха па ла. 

Ра зу ме ла, што бу дуць пэў ныя скла да нас ці, 

бо ха це ла ся, каб вый шла са праў ды год ная 

кні га. Та му звяр ну ла ся ў РУП «Бел тэ ле кам». 

Ака за ла ся, ге не раль ны ды рэк тар «Бел-

 тэ ле ка ма» Юрый Мі ка ла е віч Пет ру чэ ня і ка-

лек тыў ар га ні за цыі як раз па ча лі пра цу над 

пад рых тоў кай кні гі. Мне пра па на ва лі стаць 

аў та рам.

Згад вае, што ба чан не сут нас ці вы дан ня ў 

іх су паў, і яна чар го вы раз упэў ні ла ся, што і 

ця пер, у эру ін тэр нэ ту, гіс то рыя ў па пя ро вым 

ва ры ян це мо жа быць ці ка вая:

— Ка лі ўзя ла ся за на пі сан не кні гі, гэ та 

быў вы хад з зо ны кам фор ту, бо мне трэ ба 

бы ло вый сці за ме жы ча са ва га пе ры я ду ды-

сер та цый ных да сле да ван няў.

Па сло вах Свят ла ны, каш тоў насць кні гі 

ў тым, што гэ та не пе ра дру коў ка пэў ных іс-

ну ю чых фак таў і ве даў, а пер шае комп лекс-

нае на ву ко ва-па пу ляр нае вы дан не, якое 

па каз вае пе ры яд з мо ман ту за ра джэн ня, 

раз віц ця тэ ле гра фа і тэ ле фо на ў Бе ла ру сі 

да сён ня. У вы дан ні са бра ны ра ней не апуб-

лі ка ва ныя фак ты, да ку мен ты і фо та здым кі, 

якія доў гі час за хоў ва лі ся ў ар хі вах, му зе ях 

і пры ват ных ка лек цы ях. Так са ма ў пра цэ се 

ра бо ты бы лі аліч ба ва ны і за ха ва ны ру ка піс-

ныя ўспа мі ны ве тэ ра наў-су вя зіс таў, зной-

дзе ны аў дыя- і ві дэа да ку мен ты.

БА ЧЫЦЬ ВЫ НІК СВА ЁЙ ПРА ЦЫ
— А як вы ад па чы ва е це, дзе бе ра це 

на тхнен не для но вых ідэй?

— Мне па да ба ец ца бы ваць у На цы я-

наль най біб лі я тэ цы, там ці ха і спа кой на, 

заў сё ды ёсць до ступ да кніг, не да лё ка 

зна хо дзіц ца ар хіў. Люб лю ад па чы ваць у 

Мін ску, асаб лі ва ле там, ка лі ўсё квіт нее. 

Ма гу прос та гу ляць па ста лі цы аль бо сес-

ці на лаў цы ў цэнт ры го ра да ці на тэ ра се ў 

ка вяр ні і гля дзець на мі на коў. До ма баў лю 

час з лю бі мы мі кні га мі, у адзі но це і ці шы-

ні, бо гэ та да зва ляе па ду маць, па ма рыць і 

прый сці да но вых ідэй.

— Свят ла на, а што вас ра дуе ў пра фе сіі?

— На ву коў цу пры ем на ба чыць вы нік сва-

ёй пра цы: на дру ка ва ны ар ты кул у ча со пі се 

аль бо збор ні ку, пе ра мо гу сва іх сту дэн таў у 

на ву ко вым кон кур се, тры маць у ру ках сваю 

кні гу. А яшчэ ў на шай дзей нас ці ўсё ж та кі 

вя лі кае зна чэн не мае пры знан не як пра-

фе сі я на ла.

— У за вяр шэн не на шай раз мо вы што вы 

па ра і лі б ма ла дым лю дзям, якія так са ма, як 

і вы, ма раць звя заць жыц цё з на ву кай?

— Мы ўсе мас та кі свай го жыц ця, і кож ны 

сам пры мае ра шэн не, як гэ тае жыц цё пра-

жы ве. Лі чу, што не трэ ба ні ко лі апус каць 

ру кі, а, на ад ва рот, заў сё ды да ся гаць па-

стаў ле ных мэт, пе ра тва раць ма ры ў рэ аль-

насць, каб по тым не шка да ваць. Спра буй це, 

не бой це ся ры зык нуць, бо па спра ба ваць 

лепш, чым не зра біць гэ та га. Не бой це ся 

ста віць не рэ аль ныя мэ ты, та му што яны не-

рэ аль ны мі ба чац ца на ад лег лас ці. Як толь кі 

па чы на еш неш та ра біць, па кры ху іс ці да 

сва ёй мэ ты, у вы ні ку аба вяз ко ва да сяг неш 

жа да на га.
На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з аса біс та га ар хі ва ге ра і ні.
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БУДЗЕМ ЗНАЁМЫЯ

«НА ВУ КА — ГЭ ТА ЦІ КА ВА 
І СУ ЧАС НА»

АПЫ ТАН КА
• Без ча го не ўяў ля е це сва ёй ра ні цы?

— Без ка вы з ма ла ком і ка ры цай.

• Лю бі мая па ра го да і ме сяц...

— Ле та, май.

• Кі на фільм?

— «Пры ру чэн не сва воль на га», «У джа зе 

толь кі дзяў ча ты», «Дзяў ча ты» і мно гія ін-

шыя цу доў ныя ста рыя філь мы.

• Ва ша лю бі мае мес ца ў Мін ску?

— Лю быя пе ша ход ныя ву лач кі.

• Апош няя кні га, якую пра чы та лі?

— Кні га Сты ве на Кін га «Бу ра ста год-

дзя».

• Тры якас ці, якія больш за ўсё цэ ні це 

ў ча ла ве ку?

— Ін тэ лект, пры стой насць і па чуц цё гу-

ма ру.

• Ваш ідэа льны ад па чы нак?

— Ванд роў ка і аба вяз ко ва па рач ка эк-

скур сій.

• Тры лю бі мыя сла ву тас ці Бе ла ру сі?

— Кас цёл у Гер вя тах, Ня свіж скі за мак і 

Спа са-Еф ра сін неў скі са бор у По лац ку.

• Быць вы клад чы кам — зна чыць...

— Па ста ян на ву чыц ца са мо му.

Святлана з матуляй Таццянай Сямёнаўнай.


